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AZ ezieclexes nemzeti unneP- , jáig8H minduntalan emlékeink tűnnek fel,

A magyar nemzet nagy ünnepségre 
készül. Ezeredik esztendejét fogja elérni 
immár azon nagy eseménynek, hogy 
őseink nekünk vérükkel hazat szerez­
tek s itt letelepedtek.

Régen énekli már a magyar ember 
azt a dalt, mely igv szól :

»Ezer esztendeje annak,
Hogy a magyarok itt vannak.«
S ime a Gondviselés nekünk enge- 

dé meg, hogy elérjük azt az időt, midőn 
komolyan arról kell gondoskodnunk 
hogy e nagy nemzeti ünnepet 
megüthessük.

Mert ezer év

melyek előtt mélyen gondolkozva áll | 
meg a késő nemzedék — főleg most, j 
midőn nemzeti létünk ezeredik esztende- j 
jenek határához érkeztünk.

Ha a sírok, melyek alatt őseink | 
hamvai porladoznak, megnyílnának s 
azokból kikelhetnének mindazok, kik e 
hont alapiták, kik érte vért áldoztak,

I küzdöttek érte, nagyot és dicsőt csele- 
■ kedtek. . . haj . . . minő jelenet volna az!?

Ha Rákos nagy mezején együtt lát- 
! halnók őket örülni azon hogy ez a ma- 
! roknyi nép még mindig él, szebben és 

méltóan i virágzóbban, mint valaha, hah . . . minő 
i kép volna az ! ?

folyamnak, hogy keresztül járja az egész 
nemzetet. Hatnia kell annak a Kárpátok­
tól Adriáig s bérczeinken túl is az egész 
— világra. Hadd lássák, hogy a magyar 
mivé lett önerejéből, mit tett e marok­
nyi nép a nagy népek tengerében !

I Csakis igy ülhetjük meg nemzeti
I létünkhöz illően azt az ünnepet, melynél 

minden magyar ember kell, hogy büsz­
kének érezze magát !

meri ezer ev nem csekély dolog ! ÁvPád apánknak sírját sem tudjuk, 
ám egy nemzet életében, kivált ha egy j hogy hol van. Csontja, és hamvadó po-

V». > folón t'r/ül rnn D'/Rriro o rí a n A o mi.
nemzet úgy élte azt keresztül, mint a 
magyar.

Jól mondja a költő, hogy jó és 
balsors között éltük át az időt, mely 
alatt, hogy a magyar el nem enyészett, 
annyi más elpusztult nép sorsára nem 
jutott, csak az isteni gondviselésnek kell 
tulajdonítanunk.

Valóban, midőn e pillanatban végig 
futjuk hazánk történelmének lapjait, 
imádva borulunk le a nemzetek nagy 
Istene elé, kit a magyar mindig kiválóan 
a magáénak — a magyarok Istenének 
nevezett s szivünk mélyéből adunk há­
lát érte, hogy él a magyar és áll Buda 
még.

Minden nemzetnek meg van a ma­
ga múltja, küzdelme, minden földnek van 
történelme, de mi földünkről különösen 
elmondhatjuk, hogy az nem egyéb, mint 
a történelem néma könyve, melyből oly 
sokat tanulhat a kutató szorgalom, a 
nemzet múltján kegyelettel csüggő utókor.

Munkácstól, hova őseink először 
tették be lábukat, le végtől-végig az 
egész haza síkja, halmai és hegységei 
lépten-nyornon magyarázzák hazánk és 
nemzetünk történelmét, a vérrel Írott 
szerződéstől le egész az utolsó vérrel

ra talán szét van szórva az egész ma­
gyar földön, hogy ne legyen egyetlen 

I talpalatnyi föld sem, melyet az ő emlé­
ke meg nem szenteli. Ha felébredne a 
a tiős vezér s csak egyetlen pillanatra 
nézné meg az ő magyar hazáját ?

István a szent, a bölcs, kinek első 
sorban köszönjük, hogy élünk.

IV. Béla, ki honunk második alapí­
tója volt,

László, a szent,
Lajos, a nagy és hatalmas,
Mátyás, az igazságos, 
de édes jő Istenem, ki ludná e szűk 

keretben őket mind előidézni.
Azokra gondolunk még e pillanat­

ban, kik úgyszólván előttünk tűntek le, 
kiknek múlásán csak nem rég folyt a 
nem :et könnyűje, kik talán aggódva 
hunyták be szemeiket, mert féltek, hogy 
e nemzet el nem éri szabadon az ezer 
évet !

Széchenyi! te legnagyobb magyar ! 
szellemed idézi e nép ma, midőn ünnep­
re készül !

Ünnepre, melynek nagynak és ha­
talmasnak kell lenni !

Az ezredéves ünnepségnek olyan­
nak kell lenni, mint valami villara-

A közös pénzügyminisztérium 
üzletei. A közös pénzügyminisztérium, mint 
Bosznia, Herczeg-wina kezelője, újabb időben 
nagy számban kő i meg a legkülönbözőbb üz­
leteket az okkupáit tartományok javára. Ez 
ellen tulajdonképen nem volna kifogásunk, de 
igenis határozottan kell szólnunk arról, hogy 
Kállay közös pénzügyminiszter legújabban a 
Bosznia érdekében kötött üzleteknél az illető 
vállalkozóknak állami kamatgarancziát bizto­
sit. így akarnak legújabban létrehozni egy 
boszniai földhitelbankot két millió forint alap­
tőkével, a melynél a közős pénzügyminiszter 
négy százalék kamatot garantál s igy tárgyal­
nak most egy bécsi bankkal, az okkupáit tar­
tományok állami tulajdonában levő vasmüvek 
eladása iránt már nem is 4, hanem négy és 
fél százalék kamatgarancziával. Magyarország 
a kamatgarancziális rendszerrel tudvalevőleg 
igen szomorú tapasztalatokat szerzett s igy 
éppenséggel nincs okunk arra, hogy oly köte­
lezettségekbe, melyeket Magyarországon még 
máig sem tudtunk egészen kiheverni, belemen­
tünk Boszniába azért az erőszakosan osztrá- 
kositó politikáért, melyet ott minden téren 
folytatnak. Már pedig, mihelyt Bosznia saját 
bevételei nem fedezik kiadása t — s ez a le­
hetőség nincs olyan nagyon messze, 
mint a hogy a közös pénzügymi- 
n szterium feltüntetni igyekszik.akkor bi­
zony nekünk is elő kell állatii a kvóta bárá­
nyában s esetleg fizetnünk kell azt a kamat­
garancziát is, melyet Kállay ur a bécsi bankok­
nak leköt. Erre pedig se pénzünk, se kedvünk 
nincsen, annál kevésbbé, mert a magyar érde­
kek Boszniában bizony még a kvóta arányá­
ban sem jutnak érvényesülésre.

A „MIIEMEN“ TAROMJA.
Diákkongresszusi emlékek.

Az utóbbi belek alatt Debreczen város 
azon helyzetbe jutott, hogy számos iskola nö­
vendékeit láthatta el falai között magyaros 
vendégszeretettel. Az ifjúságra hozott áldozat 
nem veszett kárba ; bizonyítják ezt azon me­
leg hangú cztkkek, melyeket a városunkból el­
távozott tanuló ifjak, saját vidékük lapjában, 
Debreczenről Írtak s hisszük, hogy ezen ked­
ves megemlékezést a későbbi korban is meg 
fogják tartani. Így pl. a .Sárosmegyei Köz­
löny« legutóbbi számában egy eperjesi jog­
hallgató, ki szintén jelen volt a debreczeni 
diákkongresszuson, »Diákkongresszusi emlékek« 
ez. alatt a következő sorokat irj.t :

Hogyha kimozdulok Eperjes porlepte fő- 
utczájáról s magam elő t látom a soóvári 
hegvlancz erős dombjait, hegyeit, mint dölelik 
át védőkarjaikkal a város lankás vidékét, a 
kapii hegyeket, a fenséges sáros! hegyet büsz­
ke omladékával s odább a Branyiszkó feny­
vesektől árnyalt hegyeit, bajos ellentétül egy 
képet varázsol lelkembe az emlekezet : vég­
telen róna közepén egy nagy várost soktornyu 
templomaival, csinos házaival. Debreczen ez ! 
S ha Debreczen képe öilík emlékembe, az ez 
évi diákkongresszus négy kellemes emlékű 
napjára gondolok szives örömest, melyeket em­
lékezetessé tett a diákkongresszus fontossága 
és érdekessége, a város s ifjúságának páratlan 
vendégszeretete.

A magyar diákszövetség ez évi kongresz- 
szusát Debreczenben tartotta. A magyar diák- 
.•-zövrtség, vagyis hazánk egyetemeinek s 
akadémiáinak egész s a külföld főiskolai ma­
gyar származású hallgatóságának szervezett 
társadalma, az ifjúság legfontosabb érdekeinek 
megbeszélése végett évente kongresszust tart

más-más egyetemnek, illetve akadérr iának szék­
helyén ; az első 1892-ben Budapesten, a má­
sodik 1894-ben Kolozsvárt, a harmadik most, 
máj. 13., 14., 15. s 16-ik napjain Debreczen 
vendégszerető varosában tartatott, Simonffy 
Imre kir. tanácsos, polgármester és dr. Öreg 
János rektor védnöksége alatt. Összejöttek 
erre egész Magyarország jóformán valamennyi 
főiskolájának kiküldöttjei — körülbelül 120 
lelkes fiatal ember — hogy tanácskozzanak 
ifjúi lelkesedéssel s a mellett mégis férfias ko­
molysággal legjelentekenvebb érdekeikről, — 
ügyeikről.

Az ev. ref. kollégium dísztermében ■— 
mely, mellesleg legyen megemlítve, korántsem 
díszesebb a mi kollégiumunk nagyterménél — 
folyt le 13-án d. u., 14-én d. e., 15-én és 16-án 
d. u. az ifjúság kongresszusa, melyre vonat­
kozólag hadd idézzem a város közélete egyik 
notabiliiásának a diszebéden mondott felköszön- 
tőjeből a következő szavakat : »őrömmel ta­
pasztalom, hogy a kongresszuson érett ifjak 
tanácskozik ; vitáik telve voltak hévvel s 
lelkesedéssel, de az objektivitás határát egy­
szer sem lépték át. E tekintetben ez a kis 
parlament például szolgá hatott volna a nagyok 
parlamentjének. Dicsérem az ifjak tanácskozá­
sában az ellenvél mények tiszteletét, ha föl­
tételezzük is egymásról, hogy bár eltérő mó­
don s utón, de mindnyájan egyaránt tiszteljük 
a hazát. Megnyugvással látom közeledni azt 
az év'izedet, midőn a régi évezred ily ifjú 
nemzedékkel éri befejezését «

A kongresszus legérdekesebb határozata 
a milléniumnak az ifjúság részéről való meg­
ünnepléséről. a mensa academica létesítéséről, 
a véderőtörvény 25. §-ának módosítása tár 
gyában a törvényhozáshoz beadandó kérvény­
ről, diákkonzulatusok létesítéséről szóltak ; en­
nek értelmében a milleniumot a Pusztaszeren 
tartandó kongresszussal és Árpádnak emelen­
dő szobor leleplezésével, továbbá Budapesten

r

A török nagyvezér bukása.
Európa figyelme megint Konstantiná- 

polyra néz s mindenütt lázas érdeklődéssel 
várják az onnan érbező híreket. A török biro­
dalom megint nagy bajokkal küzd s igazán

nagy ügyességre és ember fölötti erőfeszítésére 
lesz szüksége, hogy a rá zuduló viharoknak 
ellenállni képes legyen. Az örmény kérdéshez, 
a dseddai konzulgyilkosságboz, melyek egy- 
maguk is elég bajt okoztak a portának, most 
még kormányválság is járult hozzá ; a török 
birodalomnak két legelső minisztere, a nagy­
vezér és a külügyminiszter, beadta lemondá­
sát. A félhivatalos sztambuli táviratok azt 
mondják ugyan, hogy ez a két lemondás nem 
áll összefüggésben sem az örmény kérdéssel, 
sem a dseddai esettel, de azért a vak is lát­
hatja, hogy a török otíicziózus nem mond iga­
zat és hogy ugv Dsevát basa nagyvezér, vala­
mint Szaid basa külügyminiszter, az örmény 
kérdésben elfoglalt álláspontjuknak estek ál­
dozatul.

A török birodalom nagyjai már betek 
előtt összekoczczantak a miatt, hogy mit vá­
laszoljanak a hatalmaknak az örmény refor­
mok dolgában. - A miniszterek egy része a 
meghátrálást ajánlotta, másik része — a ki­
sebbség — pedig az utolsó csepp vérig való 
harezot követelte. A békepárt élén Fuad basa 
tábornagy állott, a háborupártot pedig a nagy­
vezéren és a külügyminiszter n kívül még 
Hasszán basa tengerészetügyi miniszter is 
képviselte. — A legutóbbi minisztertanácsban 
Fuád basa kijelentette, hogy a portának föl­
tétlenül engednie kell, mert a hareztéren nem 
mérkőzhetik meg az európai hatalmakkal. Erre 
Hasszán basa azt válaszolta :

— Nem, soha sem ! Inkább viseljünk 
háborút 1

Fuád basa (gúnyosan) : Talán a te nagy­
szerű flottáddal ?

Hasszán basa : Háborút mással is vezet­
nek, mint flottával !

Fuád basa: Hisz még a kiéli ünnep­
ségre sem tudunk egy tisztességes hajót el­
küldeni !

Ezt a jelenetet éktelen botrány fejezte 
be, a dolognak pedig az lett a vége, bogy a 
szultán mind a bárom háború-párti minisztert 
felszóliiotta, fogy menten adják be lemondá­
sukat. Ez meg is történt s a török kormány 
ma csupa olyan tagokból áll, a kik az euró­
pai hatalmak követeléseivel szemben hajlandók 
az engedékenységre.

Anglia a két török államférfin bukását 
mindenesetre a saját díedalanak fogja tekin­
teni s ez a diadal arra fogja bátorítani, hogy 
követeléseiből most már éppenséggel ne enged­
jen. Bryce angol miniszter minap az aberdeeni 
meetingen azt hirdette, hogy Anglia határo­
zottan ragaszkodik az örmény reformok meg­
valósításához s hogy ha a porta nem tágít, 
akkor a britt birodalom kész egészen a végle-

aug. 22-től szept. 2-ig tartandó nemzetközi 
diákkongresszussal, a külföldiek társaságában 
az ország szebb, érdekesebb helyeire teendő 
kirándulásokkal s a magyar ifjúság, a magyar 
főiskolák történetének megírásával ünnepelendi 
meg a magyar diákszövetség. A kongresszuson 
jelen voltak a város notabilitásai s a terem 
"karzatairól élénk figyelemmel hallgatták az 
ifjúság tanácskozásait a »czivisek« is.

Érdekes természet ez a czivis-természet; 
egyszerű fekete, vagy sötétkék zekében, csiz­
mában jar a czivis, makra kis pipájából na­
gyokat pöfékelve, külsejével korántsem árulva 
el", hogy van nehány százezre, sőt tán milliója 
is. Jó, takarékos gazda valamennyi, csak egy­
re költ : a közérdekre.

Hihetetlen erősen van kifejlődve benne 
az a truizmus érzete ; önmagára alig költ, 
egyszerűen, bár rendesen öltözködik, költséges 
passziói nincsenek, de a kollégiumra, egyház­
ra, középületekre áldoz készséggel, örömest. 
A diákot mint a fiát, a kollégiumot mint az 
anyját szereti, mondja a debreczeni példaszó ; 
és csakugyan nincsen czivis, a ki ne adott 
volna, vagy ne adna a kollégiumnak óriási 
vagyona arányában. Ha életében nem adott, 
megemlékezik legalább végrendeletében a kol­
légiumról, sőt akárhány czivis csak azért nem 
nősült, hogy teljes vagyonát a főiskolának 
adhassa.

S a debi. ref. kollégiumnak óriásira nö­
vekedett vagyona, az a hazafias és felvilágoso­
dott szellem, mely azt a főiskolát olyan híressé 
lelte s teszi, a tisztelettel párosult szeretetnek 
az a nimbusza, mely körülövezi : mind méltó 
hirdetői és örök tanujelei annak a lelkes ál­
dozatkészségnek, mely minden czivis lelkében 
él, annak a hitbuzgóságnak és fajszeretetnek, 
mely a debr. czivis minden tettében megnyi­
latkozik s mely a nemzet életének egyik ha­
talmas, életerős szivdobbanása. Ha végigjár­
juk a kollégium termeit, ha megnézzük 60

ezer kötetnyi, vagyont érő könyvtárát, mú­
zeumait, ha végig nézzük vagy hallgatjuk a fő­
iskolai ifjúság akármelyik szereplését, ha la­
pozunk történetében : mindenütt ugyanaz a 
szellem, az a haza- és fajszeretet, a mely a 
mi ág. ev. kollégiumunknak is legdicsőbb tu­
lajdonsága. Hiszen mindkettőt a nemzet egy 
részé és egy bizonyos felekezet állította akkor, 
midőn érezte, hogy a nemzetnek s a magyar 
szellemnek szüksége van főiskolára, a hol meg­
erősödjék s a honnét világitó nap módjára bo­
csássa szét áldó sugarait ; a debreczenit a vá­
ros teremtette meg, Erdély nemzeti fejedelmei 
és a czivisek nagylelkű adományai növelték 
nagyra ; hogyne csapná meg az embert a nem­
zeti szellem szellője a főiskola ódon termei­
ből ? A könyvtár nagyterme hálával őrzi ala­
pítóinak, jóltevőinek arczképeit ; egy érmelléki 
ref. tiszteletesnek olajfestményü mellképére s 
róla elmondott érdekes anekdotára emlékszem 
vissza ; elmondom, mert ebben híven tükröző­
dik vissza a debreczeni magyarnak sajátos 
jelleme, egyénisége.

Egy debreczeni czivisnek fia elszakadt 
városából s az Érmellék egyik kis falujában 
lelkészkedelt évek hosszú során ; magával 
vitte szülőföldjének s »nevelő anyjának«, a 
kollégiumnak szerete ét, emlékét s azt ápolta, 
növelte szerény magányában Volt némi ma- 
ganvagyona is, az egyház is jövedelmezett, de 
ő nélkülözött, nyomorgóit, éhezett akármikor, 
úgy hogy megszánta őt még szegény haran- 
gozója is s az segítette öt akármikor. Hosszú 
évtizedek teltek el sanyarú nélkülözések kö­
zepette, míg végre egyszer kihivatja magához 
Debreczenből a ref. szuperintendenst s a kol­
légium gondnokát s leszámol előttük 50.000 
db. aranyat a kollégium számára, mint nél­
külözésekben eltöltött életének megtakarított 
vagyonát ; hálanyilvánitások közt fogadják a 
zacskóba bekötött s lepecsételt óriási ado­
mányt a szuperintendens s a gondnok ; már
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tekig elmenni. Anglia tehát ifjúi hévvel lel­
kesedik oly ügyért, mely magaban véve jó és 
igazságos iehet ugyan, a melyet azonban nyu­
godtan és békésen, mindenesetre jobban moz­
dított volna elő. Jellemző, hogy az orosz dip- 
lomáczia ebben az ügybeu mérséklőn igyek­
szik hatni Angliára.

A nagyhatalmaknak Törökországhoz in­
tézett jegyzéke eredetileg sokkal élesebb és 
„rdesebb volt és az angol kormány csak 
Oroszország óhajtására mérsékelte némileg.

Nagyon sok függ attól, hogy az uj nagy 
vevzér Szaid basafnem tévesztendő össze a 
most elbocsátott Szaid basa külügyminiszter­
rel) rniképen fog az európai hatalmak elé já­
rulni. 3ok:<n azt mondják, hogy Szaid határo- 
zottan oroszbarat és gyűlöli az angolokat ; tiz 
év előtt mindenesetre emez érzelmei miatt 

olt kénytelen állásától megválni, de egy év­
tized alatt sok minden megváltozik és így az 
sem tehetetlen, hogy Szaid azóta angolbarát 
és oroszgyülölő lelt. Szaid-Kóesök (kicsinynek 
hívják őt megkülönböztetésül a másiktól, a 
vastagtól) harminczöt év ó a van a diplomá- 
cziai pályán, 1860-bau sziriai alkormányzó 
volt s a dainaszkusi zavargások idejében, a 
melyeknek több ezer keresztény esett áldozatul, 
csilapitani igyekezett a felizgatott kedélyeket. 
A török kormány a hatvanas évek végén ki­
nevezte őt Ciprus kormányzójává. 1877-ben 
az orosz-török háború idejében Tulcsa és Tir- 
nova kormányzója vö t s ez év őszén, a nél­
kül, hogy valaha katonatiszt lett volna, átvette 
az ozman-bazári hadtest vezetését, me;y ele­
inte néhány kisebb csatában győzött ugyan, 
de utóbb a nagyobb erő előtt hátrálni volt 
kénytelen. Szaid a háború után Abdul-Hamid 
szultánnak kabineltitkára lett s 1879-ben el­
vállalta a miniszterelnöki tarczat, de az an­
gol befolyás rövid idő muíva megbuktatta. — 
1882-ben kinevezte őt a szultán nagyvezérnek 
és a minisztertanács elnökének. A szultán ki­
nevező hat-ja így szólott :

• Miután forrón óhajtom, hogy az ország 
gyarapodjék s hogy alattvalóim minden osztá­
lyának jóléte emelkedjék s minthogy továbbá 
meg vagyok róla győződve, hogy az ön be­
látása és lojális igyekezete ezeket az óhajtásai­
mat meg fogja valósítani, ezennel a nagyve­
zér! ezim adományozásával önre ruházom a 
minisztertanács elnöki tisztjét.«

Szaid basa 1885. őszéig volt nagyvezér s 
utódja Kiamil basa lett.

A nagy beteg.
(N—d) Lezajlott tehát végre a levél- 

lorduk srikeja is. Megtörtént a deputácziö me­
nesztés, megesett a bajoknak eipanaszolása, 
elhangzott a szép, megnyugtató igeret és a 
relingereit farkasokból szelíd báránykák lettek, 
Delefoztak a munkába és a társadalmi gépezet 
?gy kis zökkenés után ismét folytathatja za- 
v .rtalan zakatolásai.

Az egész moggalomböl nem maradt egyéb 
hátra, mint egy újabb tanulság, egy újabb 
szimptomája annak, hogy társadalmunk szer- 
vezeie nem egészen normális, hogy lappang e 
szervezetben valami bontó és rontó elein, va­
lami gyülemlés. amely hol itt,hol amott jelent­
kezik a társadalmi testen.

Mindama szocziális jelenségek, melyek 
majd az alföldi zavargásba,, majd eme vagy 
ama érdek-csoport strikeolásában mutatkoznak, 
egy oly betegségnek a nyomai, melyről a tár­
sadalom orvosai csak annyit tudnak, hogy lé­

tezik, de arról a helyes diagnózist még nem 
állapították meg és a megfelelő orvosszert nem 
jelölhették meg.

Az az egy bizonyos, hogy hazánk mun­
kásai közt felmerült külömböző mozgalmak 
koränt sem vezethetők vissza a Marx és Las- 
sale szoczializmusának tanaira.

A magyar nép természeténél fogva irtózik 
a dodrinär eszmek befogadásától és ha itt 
mégis ily mozgalmak keletkezhetnek, ennek 
nem a társadalmi rend í'elforga ásara törö el­
vont elméletek készítik elő a talajt, hanem a 
nyomasztó körülmények, a különböző osztá­
lyok egyenetlenségéből származó tulhajtások 
és igazságtalansagok kényszerítik az érdekcso­
portokat az önvédelemre, vagy legalább a lát­
szólag szükséges önvédekezesre.

Mig a doktinär, úgynevezett tudományos 
szoczializmus az emberek tökéletes egyenlősé­
gére törekszik, addig a mi szoczialista mozgal­
mainkat éppen az jellemzi, hogy a társadalmat 
érdekcsoportokra latjuk oszolva és e csopor­
tok mindegyike csak a maga érdekét vitatja, 
c-ak ennek kielégítésére tör és ha e tekintet­
ben a reménynek csak leghalványabb sugara 
is mutatkozik, kész a megalkuvásra, kész a 
a további reménykedésre.

íme út van előttünk a lefolyt levélhor­
dók strikeja. Készséggel elismerjük, hogy kí­
vánságaik közt vannak jogosultak, méltányo­
sak is. De viszont az is bizonyos, hogy e tár­
sadalmi osztálynak még koránt sem olyan a 
helyzete, hogy ennek kenyszerüsege alatt kel­
lett volna a szolgálat beszüntetés fegyverét 
megragadnia.

Hiszen léteznek társadalmi szervezetünk­
ben olyan osztályok, melyek sokkal fontosabb 
missiót teljesítenek, sokkal fárasztóbb, te tét 
és lelket megviselő munkai végeznek, ame- : 
lyeknek a sorsa a levéihoidukénál azonban 
sokkal szomorúbb, helyzete sokkalta nyomasz­
tóbb. — Ezeket az osztályokat is tartjuk Ígé­
retekkel, ezek is meríthetnek ezekből jobb 
jövőre való reménykedést, — de azért nem 
jut eszükbe a szolgálatbeszüutetesével érde­
küket a többi érdekekkel szemben el térbe 
tolni.

íme a néptanítók, az úgynevezett «nap­
számosai a nemzetnek«, milyen ezeknek a 
sorsa ?

Magyarorszag 26,000 tamtója közül a na­
gyobbik résznek talán legfokozotlabb igényei 
sem terjednek tovább, hogy anyagi megélhetése 
legalább annyira biztosítva legyen, mint a le­
vélhordóé.

Vájjon ha ezek is stnkeolnánák.nem moz- 
ditanák-e elő kívánságaiknak me'.hallgatását ? 
Ha ez a 26,000 főnyi sereg beszüntetné a 
munkát, ugyancsak nehéz lenne helyettesítőket 
egyhamar berendelni es ugyancsak 
megakadna az a munka, — a mely kultur 
államban még a level gyors kézbesítésénél is 
sokkalta fontosabb. De ezek, valamint a hozzá­
juk hasonló kategóriájúak ilyesmire nem gon­
dolnak ; nem gondolnak hazafiasságból, nem 
gondolnak idealizmusból, nem gondolnak azért 
sem, mert nem akarnak a társadalmi szerve­
zetben mint külön érdekcsoport feltűnni és 
szerepelni, a többiek rovására és az egész szo- 
czialis rendtől különválva. Ezek is óhajtják és 
remélik a paczifikáczif, de várják ezt oly okos 
politikától, amely a társadalmi tényezők ér­
dekeit a kölcsönösség, az egész és reszel közt 
való összhang létesítése által akarja kiegyen­
líteni.

E kiegyenlítésre határozottan szükség 
vau 1 Az előrelátás politikája abban nyilvánul,

hogy a bajt addig orvosolja, mig az rendes 
határok közt eszközölhető, nehogy ezeken a 
határokon később nolens volens tulmennie 
kénytelen legyen.

Társadalmunk orvosainak jó lesz a be­
tegség szimptomait erősen megfigyelni, a he­
lyes diagnózist megállapítani és az orvosszer­
ről add g gondoskodni, mig a vérmérséklet 
rendes, mig a szervezet alapjában nincs meg­
támadva, nehogy aztán életveszélyes amputá- 
czióhoz kelljen folyamodniok. Nagyobb dicső­
séget hozhat nekik, ha az egyszerűbb, de biz 
lusabb módhoz nyúlnak mintha bevárják a be- 
tegsegakutabb jellegét és a veszedelemmel 
szemben mutatják művészi voltukat.

BELFÖLD
A nyitrai választás utójátéka,

A nyitrai választás kiküldött bizottsága 
Szmrecsanyi főispán elnöklete alatt Nyitrára 
érkézéit. A bizottság két hétig marad olt s 
ez idő alatt 150 tanút szándékozik kihall­
gatni.

Az összes helyi érdekű vasutak 
egyesítése. Egy nagyobb fővárosi bankin­
tézet komolyan foglalkozik azzal a tervvel, 
hogy az összes magyarországi helyi érdekű 
vasutakat egy vasúttársasággá egyesítse, vagy 
legalább is egy kezeló-váilalat körébe vonja. 
A viczináhs vasutak jelenlegi hosszúsága Ma­
gyarországon mintegy 4000 kilométer s Így ha 
a kétségkívül nagyszabású terv keresztülvitele 
sikerül s valamenyi fennálló helyiérdekű vas- 
utiársasag, melynek száma 75, egy vállalattá 
lesz egyesíthető, úgy ez az uj vállalat oly te­
kintélyes hálózattal rendelkeznék, hogy niég a 
magyar ktr. államvasutak na y hálózata mel­
lett is számottevő szerep .t játszana. Az egész 
terv élén Kadó Kálmán volt vasmegyei főispán 
áll, ki jelenleg tárgyalásokat folytat a du­
nántúli vármegyékben fekvő helyi érdekű 
vasutakkal s mindenekelőtt ezeket óhajtaná 
egyesíteni, a mire meglehetősen kedvező a ki 
latás. A terv iránt néhány nagyobb németor­
szági bank ig-n élénken érdeklődik és a leg­
nagyobb készséggel volna hajlandó a szükséges 
tőke megszerzésire.

KÜLFÖLD.
Antidinasztikus mozgalmak Grácz-

ban A graczi lapok a király látogatása u;án 
több leleplezést közölnek a gráczi egyetemi 
hallgatók körében fölmerült antidiriasztikus 
mozgalmakról. Tény az, hogy több egyetemi 
egye-ü et, igy például az «Unió Akadémia 
ltálianna» saját, kezdeményezéséből fölosztott, 
hogy a király megérkezésénél ne kelljen ma 
gukat testületileg képviseltetni. A »Deuischna 
cioiiale SiudentengenossenschufWot a király 
megérkezése előtt, szintén fölakarták oszlatni; 
ettől a szándékuktól azonban, — megemlé­
kezve Bismarcknak a gráczi küldöttség foga 
dásánál kifejezett intelméről, hogy : Semmiféle 
antidinasztikus tün'etésbeu részt ne vegyenek 
— eiállottak.

Antiszemita polgármester Bécs- 
ban. Az antiszemi a klub, a legközelebbi 
községlanacsi választások alkalmával, Pat ai 
drt is megválaszt alja községtanácsossá és 
azután őt jelöli Becs város polgármesterének. 
A kormány, állítólag, nem tesz kifogást e je­
lölés ellen.

zekérre ülnek s indulni akarnak, midőn a 
iszteletes nagy alázatosan utanok kiált, hogy 

■ hat azt a kis pénzt nem sajnálom, de a spár­
gát s a vászonzacskókat instálom alásson,küld- 
ék vissza, mert arra egy ilyen szegény em- 
>emek. mint jómagam, nagy szüksége van!«

Oiajjestmenyü képe a könyvtárteremben 
őriztetik : a kép hátterén a bihari hegyek ké­
retlenek, előtérben a kollégium impozáns épü- 
le’e látszik, melyre rámutat jobb kezével a 
júle.kü tiszteletes.

De nemcsak a kollégium dicsekedhetik 
méltán a czivisek nagylelkű adományával: 
nincsen Debre.zennek középülete, melyet egész­
ben. — vagy legalább részben ne a czivisek 
áldozatkészsége emelt volna. A Czegiéd-utcza 
végét egy díszes retormatus templom szeli át 
keresztben; néhány ev előtt emeltette s aján­
dékoz! a avárosuak egy czivis házaspár : Szath 
máry Pál s neje született Veresmarthy Zsu­
zsanna.*) A mely városnak ilyen a lakossága, az a 
város emelkedhetik és fejlődhetik ; és csak­
ugyan. Debreczen, mely alig 1—2 évtized 
előtt jókora falu volt csak, most fejlődő nagy 
var s, csinos házsoraival, rendes, tiszta ut- 
czáival, remek szép „nagyerdejével“ s ennek 
villáival.

Látni kellene a czivist, mily büszkén sé­
tál fel s alá varosa »piacz-utczáján« s muto­
gatja önérzetesen díszes középületeit ! Büszke­
ség ! ez a második jellemvonása a czivisnek ; 
áldozatkészség és büszkeség oly szorosan egy­
beforr! két sajátsága, hogy nagyon bajos e 
kettőnek határat megvonni. Mintha sokszor 
csak azért lenne a czivis áldozatkész, — 
hogy büszkeségének, — hiúságának eleget te­
hessen 1

*) Itt csikkiró téved úgy a nevek, mint a ka- 
gvemány idejének tekintetében. S z e r k.

De legbüszkébb a debreezeni,ha a Horto- 
bágyról beszélhet; de lehet is arra büszke!

Vasúton mentünk ki a Debreczentöl l1/* 
órai távolságra fekvő hortobágyi állomásig, 
onnét gyalog a hires nagy vendéglőig, hol 43 
tanyai szekérre ülve, neki indultunk a végte­
len róuának.

Előttünk volt a Hortobágy, a népmesék 
s népdalok hires pusztája. Megdobbant a szi­
vünk, láttuk azt a lónál, melyet látni vágyva- 
vagytuuk, melyet rajongó képzeletünk oly cso- 
daszerü büjös-bájos képnek festett, láttuk u 
magyar Aifö.det, a magyar rónát, hol az em­
ber egészen magyarnak érzi, tudja magát ; az 
édes örömnek, a hon- és fajszeretetnek érzete 
rezgeti szivünkben, az ölömnek, a néma cso­
dálatnak érzése volt ez ! Magunk előtt láttuk 
az óriás rónát, melynek véget mintha a le­
szálló lelhők ölelték volna örökké mozgó kar- j 
jaikkal ; egy sík, egy lapály mindenül’ ; be­
gyekhez, szűk láthatárhoz szokott szemünk 
örült, ha megpihenhetett vagy egy gémes kút 
bólingató rudján, vagy közelebb egy-egy mé­
nes lovain ; egyszerre im bámulva szegzddik 
szemünk a láthatár messze pontjára: viz csil­
lámuk a messze távolban felette felforditott 
erdő libeg. Ez a csábos délibáb, a róna költé­
szete, csalfa játéka.

Keresztül-kasul jártuk a Hortobágyot 
rázós szekereinkkel, meg-megalltunk a tavak 
partján szikes földön legelésző ménesek, gu­
lyák, csordák mellett, megbámultuk mint vág­
tat heveder nélküli pokrócz-nyergén s mint 
pányvázza ki biztos ügyességgel a szilajul szá­
guldó ménesből kiszemelt lovat a csikós, meg­
bámultuk a szabad rónán lassan elnyúló tö­
megét a csordák ezreinek, karámokat (pász-, 
tornép hajlékát s illetőleg a kifutót ér: i k alatta) 
a vasalót (felül nyitott, náddal köritett hely, 
hol a pásztor, gulyás stb. az ételét főzi), a

cserényt, a nádfódeles csárdákat, megcsodáltuk 
mind az újság ingerével, a kíváncsiság érdek­
lődésével.

Más domb s más-más emléke a hajdani 
időknek, midőn még népes falvak területek el 
a lapályén, nincs, mint a zárni négy halom, 
mely a" tatárpusztitás áldozatainak csonljait 
tak-rja. Csak a zárni gulyás furulyájában sir 
ja vissza az emléke, et a pu.-ztuiás előtti kort, 
melynek most oly poéiikus emlékei vannak 
a síró szellő s a csábos délibáb tükrében f 
feltűnő t-mp ontok, romok, Lengő — mozgó 
alakja.

Elmélázva néztünk a rónát, a nagy pusz 
tát, melynek változatlan egyformasága, csen 
des, ábrándos kötészete megragadja lelkünket 
a érdekli hegyvidékhezi változatossághoz szo­
kott szemünket, de — azt hiszem — csak 
addig, mig az újság érdekével bírhat, azon­
túl visszavágyódnék lelkünk hegyes-völgyes 
vidékünk után, — hol több a titokzatos, 
több a regényes, a változatos, roiut a róna 
végtelen síkján.

A pusztát megcsodálva, visszatértünkben 
a hortobágyi híres kőludnak a part feletti ne­
hány ive alatt telített asztalok, csapra vert 
hordók vártak ránk ; tőlünk nehány lépésnyi­
re a Hortobágy vize mellett óriási bográcsok­
ban főzték a gulyás levest s a »üebreezeni 
fonatost«, csikósok tánczoltak az igazi magyar 
csárdást s vén naturalista csikósok hegedüszo 
mellett énekelték a puszta bűvös-bájos nép­
dalát. A Hortobágy szele elkapta a hegedű- 
hangját, a kőhíd pillérei százszorozva vissza­
vertek s a népdal dallama beleolvadt a pírt 
kövein meg-megtörö habok locscsanásába, 
morgásába:

„Hortobágyi pusztán fuj a szél,
Szegény juhászlegény útra kél . . . !“

______ Meliórisz Béla.

Újdonságok.
Haj du vármegye közgyűlése.

Hajduvármegye törvényhatósági bizott­
sága 1895. évi junius hó 17-ik napján déleié:t 
9 órakor Debreczenben rendkívüli közgyűlést 
tart

Tárgysorozat.
1. Az országos törvénytár szerkesztősége 

az 1895. évi Vili—IX. törvényezikkeket meg­
küldi.

2. Belügyminiszter ur f. évi május hó 4- 
én 28905/IV/a. sz. a. kiadott körrendeleté a 
községekre utalt fogyasztási, ital ős italméré-i 
adók kivetése tárgyában.

3. A vármegyei közig, bizottság jelentése 
a f évi Május hó 13-ik napján tartott ülésében 
meg nem jelent választott tagokról.

4. Rásó Gyula kir tanácsos alispán je­
lentése, a járási főszolgabírók és a rendezett 
tanácsú városok polgármesterei 1894. évről 
szóló peuzkezelési számadásainak megvizsgál- 
tatásáról.

5. Ugyanaz, Bemgyminiszter urnák f. évi 
Május hó 11-én 35545. sz. a. ke;t, H.-Böszöi-
mény város képviselőtestületének a téglavető­
re vonatkozó 1894. évi 64. kgy. sz. a hozolt 
határozatát helybenhagyó leiratát, az annm 
folytán tett intézkedéséről szoló jelentésével 
beterjeszti.

6. Ugyanaz, Fóldmivelési Miniszter urnák 
f. évi Május hó 4-én 4773. sz. a. kelt s a gaz­
dátlan jószágok körüli eljárást szabályozó var­
megyei szabályrendeletet haiályon kívül helye­
ző f. évi 23/1346. kgy. sz. a. hozott határoza­
tot jóváhagyó leiratát, az annak folytán tett 
intezkedé'érűl szóló jelentésével beterjeszti.

7. Ugyanannak jelentése, a vármegyei 
mezőgazdasági bizottság 18 tagjának megválasz­
tása s ezen bizottság szervezési és ügy keze e-i 
szabályrendeletének kellő számú példányban 
kinyomtatása s kiosztása tárgyában.

8. Ugyanaz, Földmivelesügyi Miniszter ur­
nák f. évi Május hó 7-én 27138. sz. a. kelt
a járási és rt. városi mezőgazdasági bizottság 
szervezéséről és ügyrendjéről alkotott szabály- 
rendelet módosítására vonatkozó leiratát az 
annak folytán tett intézkedéséről szóló jelenté­
sével beterjeszti.

9. Ugyanannak jelentése a vármegye 1896. 
évi gyámügyi szükségletei pótlásául a várme­
gye házipénztári kiadásaihoz, a központi, kábái, 
p.-ladányi, b.-ujvarosi és hadházi gyámpénzía- 
raknak tartalékalapjai jövedelméből 2260 írttai 
hozzájárulásának megallapitása tárgyában.

10. Ugyanannak jelentése Ne nes Zoltán 
vármegyei 11-od aljegyző részére 1 havi sza­
badságidő engedelyezéséröl.

11. Ugyanannak jelen ése a H.-Vámos- 
l’ércs község tulajdonát képező Nagy-Fülöpi er­
dő kihasználása tárgyában követett eljárásról 
s ezzel kapcsolatos m:

12. Lndermann Mihály debreczeni keres­
kedő felebbezése a letárolást megtiltó alispáni 
rendelet ellen.

13. Ugyanannak javaslata a vármegy- h íz 
udvarán egy jó ivóvizet szolgáltató kút furatáéi 
tárgyúban.

14. Zemplénmegye közönsége a nyilvános 
bategápolási ügyek állami és a költségeknek 
közadók módjára az adóhivatalok általi kezelés 
alávétele tárgyúban a Belügyminisztériumhoz 
intézett feliratát megküldi.

15. Ugyanaz, a millenniumi ünnepségek 
alkalmával alakítandó nemzeti bandérium tár­
gyában hozott határozatát megküldi.

16. B -újvárosi j. főszolgabíró B.-Ujváros 
község képviselőtestületének a községi gyám­
pénztári tartalékalapból 4000 frtnak menedék- 
házepitésre átengedésére vonatkozó f. évi 9 kgy. 
sz. ?. hozott határozatát beterjeszti.

17. Ugyanaz, H. Dorog község képviselő- 
testületének az adóügyi jegyző részére termé­
szetbeni lakás he yett 160 frt lakbért megál­
lapító f, évi 80 kgy. sz. a. hozott határozaiát 
beterjeszti.

18. Ugyanaz, Egyek község képviselőies-t 
füleiének a tanköteles gyermekek után a tanító 
nyugdíjra űzetni kötelezett 15 kr. inegvá tusa 
tárgyában f. évi 51 kgy. sz. a. hozott határoza­
tát beterjeszti.

19. Ugyanaz, a M.-pércsi birtokosság 189o. 
máj. 15-én tartott közgyűlésének a nyomásos 
gazdálkodás ügyében szerkesztett községi javas­
latot e,fogadö határozatát beterjeszti.

Végül a vármegyei főszámvevő jelentései 
tárgyaltainak.

1895. junius

* A »Debreczeni Ellenőr« a feletti 
bősz haragjában, hogy a nemzeti párt kimond­
ta, hogy a kormánypárti jelöltre semmi esetre 
sem szavaz, a nemzeti pártnak rontott neki, 
reakezionáriusnak és klerikálisnak bélyegezve 
azt. Ha még tovább tart a választási mozga­
lom s a »D. E.« még egy pár olyan vezérczik- 
ket ír, mint a hétfői és tegnapi : bizonyára 
győz a függetlenségi párt, mert a ,,D. E“ ügyet­
len vezerczikkei képesek lennének mindenkit 
elriasztani a kormánypárttól.

* Lapunk holnap, űrnapja lévén, nv‘I? 
a nyomdákban munkaszünetet képez, nem je­
lenik meg. Mai számunkat pedig va amivel bizo­
nyára későbben veszik kézhez olvasóink, mert 
be kell várnunk a képviselő-választás ered­
ményét.

*A gazdász máj Alis. A d?br. gazd. ta­
nintézet hahgatói fényesen sikerült tánczvigal- 
mat rendeztek tegnap este a nagyerdei vigadó­
ban. — A termet pazarul feldíszítettek zöld

tölgyfalevél fonatol 
merekkel s a ezigánj 
lőtt egy pompásan f| 
lyet (arató leány fej 
Gusztáv gazda« fest] 
terem díszes közön- 
csakhamar rázendít? 
a táncz lehető :eg J 
Ságon jelen voltak aj 
démia tanárai és nö^

* Dalestély 
ifjak önkepző egyesü| 
junius hó 15-án. sz 
dísztermében Rácz 
ködése mellett z:utk| 
kővetkező műsorral

1. .Őseink emltj
2. ..Népdal egyl
3. „Virágnak ml
4. „Népdal egyíj
5. „Népdal“

Belépii-dij személyen] 
2 frt. Kezdete 8 
Írást elfogad a pénztj 
előmutatandó.

*Presbyteril 
teken, f ho 14 éí 
nagy tenácsteri 
tárgysorozattal j 
a presbyter ure 
minél nagyobb 
jenek megjeleni:

* Gyászjelei 
vei tudatjuk, feledhet! 
anyós és jó rokon, nj 
tonné Kálmán Erzsél 
d. u. 5 órakor. 3 haj 
nek 84-ik, özvegység 
gyászos elhunytál, 
temei f. hó 13 án, cl 
fognak bárány-uí’za j 
ref. egyház szertartás 
ban megtartandó imj 
kertbe örök nyugal 
tisztességeiéire, rokl 
bánatos szívvel megii 
junius 11. gyermekei) 
neje Sütő Erzsébeti 
Zsuzsánna ózv.polg. 
kei; Földi Mária özv 
gyermekei. A temetój 
intézete rendezi.

* Értesítés 
utón is értesíti a hj 
mindazok, a kik a 
behívójukat keze.k \ 
jelentkezzenek a ka

* Helyréig 
számában azt irtuk, 1 
gazdászok sikeresen t| 
tői vizsgát. Erre ve i 
zitást vettük, hogy 
zsef III-ad éves gazj 
tették le : utóbtn az i

* Figyelme^ 
resk. ifjak önk. egy 
15-én szombat»« tai 
Vök szétküldellek s fel 
meghívót nem kapta! 
(Várady István vaske! 
jenek, ki pfirtoió tj

* Ki akar 
dőőri szaki-kólák tanj 
pályázati hirdetést 
miniszter. 1 y szak j

tartama 2 óv és okt 
Csakis olyanok 
évüket betöltötték, 
nem haladták meg, 
kaképeiek, elemi i> 
csü magaviseletnek, 
együtt évenkmt löt 
ieges részletekben, 
állami e látásban l 
kérvényükhöz szegét! 
lékelnek. E pályaza j 
utján Julius hó vége 
mivelésügyi miniszteij

* Adományt) 
házra, a Piac 
C s i k y Lajo-né és 
tés összege 204 fr I 
frt. Vecsey Viktor. K| 
czyné. Phönix bizto- 
sége, Gróf Dégenfeld | 
Se-z.tina- Lajnsné, S1 
rékpénztár 5—5 frtj 
ezég 3—3 frt. Özv. 
Zoltánná, Benyács K 
Leidenfroslné, Ormóa 
mény Mőrné, özv. G[ 
jós, Vágó Andor, Neij 
zsef, Bíró Józsefné. 
Jenöné, Pongrácz Gei 
Balassa Károlyné, H) 
Albertné, Czégény 
Ros nberg Alb-rtné. 
na 1 Irt 50 kr S. 
Lászlóné. Rótt Lipó’ij 
kus Miksa. N. N. DrJ 
Stern testvérek. Reihi 
Lusz ig Károlyné, Fr< 
sáné, Várady, Kőim j 
Matt. Gyenes L*jos 
jer József, László All 
láné, Szedlák József,| 
Zsigmondne, Schaffer 
kövics Arthur, Dr. V 
Sándor ügyved, Ritt- 
testvérek, — Öi
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Újdonságok.
uuvarmegye közgyűlése.

negye törvényhatósági bizou- 
■>, junius hó 17-ik napjan délelőit 

äczenben rendkivtili közgyűlést

Tárgysorozat.
s -őr vény tár szerkesztősége 

V Hl IX. torvényczikkeket meg-

• ;1i«z er ur f. évi május hó 4- 
s< a. kiadott körrendeleté a 

í •' gva>ztá=i, ital és italmaré-i
elése tárgyában.

, -.yei k ősig. bizottság jelentése 
'.-;k napján tartott ülésében 

jelent választott tagokról, 
tásó Gyula kir tanácsos alispán je- 

járáai főszolgabirók és a rendezett 
rosok polgármesterei 1894. évről 

ízkezelési számadásainak megvizsgál-

t/. Be Ugyininiszter urnák f. évi 
én 35545 sz a. ke;t, H.-Böször-

: s kepviselőies’ületének a teglaveté«-
kozó 1894. évi 64. kgy. sz. a hozott 

hagyó leiratát, az anniá 
te/.a-déieről szuló jelentésével

F Idmivalósi Miniszter urna;
) 4-én 4773. sz. a. kelt s a gaz- 

.1.11 eljárást szabályozó vár- 
. etet hatályon kivid helye- 

j:t 1348. kgv. sz. a. hozott batároza- 
i.agyó 1-ira'át, az annak folytán tett 

jelentésével beterjeszti, 
l.gvtnaunak jelentése, a vármegyei 

- .i 13 tagjának megválasz- 
z I. -.tg szervezési és ügy keze e-i 

,.„deleiének ke:.6 s/ámu példányban 
,sa s kiosztása tárgyában.

lz Fö Imivelésügyi Miniszter ur- 
,i Május’ hó 7-én 27138. sz. a. kelt —

. ,i- ..t-i me/. gazdasági bizottság 
es ügyiendjerő! alkotott szabály- 

..lo- Uisára vonatkozó leiratát sz 
tett intézkedéséről szóló jelenté­

it jelantése a vármegye 1896. 
igyi szükségletei pótlásául a várme- 
e..z a . ki .dúsaihoz, a központi, kábái, 

irosi es hadházi gyámpénzta- 
ipjai jövedelméből 2260 Írttal 

- mák megallapitása tárgyában, 
gv .liánnak jelentése Neues Zoltán 

-ud aljegyző részére 1 havi szá­
lló engndelyezéséről.

Ugyanannak jelen ése a H.-Vámos- 
tulajdonát képező Nagy-Fülöpi er- 

t .tsa tárgyában követeit eljárásról 
kap .1'ilatosm:

i:.i: Mihály debreczeni keres- 
- i letárolást megtiltó alispání

..mannák javaslata a vármegv-h íz 
i egy jé ivóvizet szolgáltató kút furatása

implénmegye közönsége a nyilvános 
,.1-i ügyek ál;ami és a költségeknek 

1 az adóhivatalok általi kezelés 
tárgyúban a Belügyminisztériumhoz 

'-liratat megküldi.
gyanaz, a millenninmi ünnepségek 

al alakítandó nemzeti bandérium tár- 
' határozatát megküldi.

si j. főszolgabíró B.-Újváros 
képviselőtestületének a községi gyám- 

. .a;.i) 1 4000 írtnak menedék- 
.jedésére vona kozó f. évi 9 kgy. 

tt határozati beterjeszti, 
gvanaz, H Dorog község képviselő­

ik az adóügyi jegyző részére termá­
ik is he vett'160 frt lakbért megal- 
rl 30 kgy. sz. a. hozott határozatát

f
; ma/. Egyek k ézség képviselőtes-A 

ank'üeles gyermekek után a tanító 
etni kötelezett 15 kr. megválása 

f évi 51 kgy. sz. a. hozott határoza-

::•/ a M.-pércsi birtnkosság 1895. 
irtott közgyűlésének a nyomásos 
ínyében szerkesztett községi javas- 

I határozatát beterjeszd, 
a vármegyei főszámvevő jelentései

v Debreczeni Ellenőr« a feletti
h >gy a nemzeti párt k.mond- 

a kormánypárti jelöltre semmi esetre 
váz, a nemzeti pártnak rontott neki, 
nár .snik és klerikálisnak bélyegezve 

.ovsibb tart a v asztási mo/ga- 
» 1 E. még egy pár olyan vezérczik- 

á hétfői és tegnapi : bizonyára 
iségi párt, mert a „D. E“ ügyet- 

kei képesek lennének mindenkit 
I 1 kormánypárttól.

Lapunk holnap, űrnapja lévén, m-‘Iy 
Iákban munkaszünetet képez, nem je- 
g Mai számunkat pedig va amivel bizo- 
i-tin ben veszik kézhez olvasóink, mert 

írnunk a képviselő-választás ered-

. gazdasz majális. A d?br. gazd. ta­
va gatúi fényesen sikerült tánczvigal- 
v-rek ignap este a nagyerdei vigadó- 

A termet pazarul feldíszítették zöld

tölgyfalevél fonatokkal, — zászlókkal, czi" 
merekkel s a czigányok pódiuma felett ott ál­
lott egy pompásan feststt nagy tánczrend, me­
lyet (arató leány fején búza kévével) Bulszter 
Gusztáv gazdász festett. — Teljesen megtelt a 
terem díszes közönséggel. A Magyar i testvérek 
csakhamar rázendítették a magyar nótát s folyt 
a táncz lehető legvigabban reggelig. A mulat­
ságon jelen voltak a selmecz-bányai érd. aka­
démia tanárai és növendékei is.

* Dalestély. A debreczeni Kereskedő 
ifjak önképző egyesületének dalköre“ 1895. évi 
junius hó 15-án, szombaton, a „Margit“ fürdő 
dísztermében Ráez Karoly zenekara közremű­
ködése mellett zártkörű dalestélyt rendez, a 
következő műsorral:

1. , őseink emléke“ Huber-től.
2. ..Népdal egyveleg“ Paloiási-tól.
3. „Virágnak mondhatnálak“ Heim-tól.
4. „Népdal egyveleg“ Ujfalusi-tól.
5. „Népdal“ Tótb-tól.

Belépti-dij személyenként t frt. —Csalad-jegy 
2 frt. Kezdete 8 1 , órakor. Pártoló tagsági alá­
írást elfogad a pénztár. A meghívó kívánatra 
előmatatandó.

* Presbyter! gyűlés tartatik pén­
teken, f hó 14-én, az ev. ref egyház 
nagy tenácstermében, igen fontos 
tárgysorozattal. Ez utón is kéretnek 
a presbyter urak, hogy e gyűlésre 
minél nagyobb számmal szivesked- 
j enek megjelenni

* Gyászjelentés. Fájdalomtól telt szív­
vel tudaijuk, feledhetetlen jó anyánk, nagyanya, 
anyós és jó rokon, néhai özv. polgár Földi Már­
tonná Kálmán Erzsébet asszonynak f. hó ll-én 
d. u. 5 órakor, 3 havi szenvedés után, életé­
nek 84-ik, özvegységének 28-ik évében történt 
gvászos elhunytál. A megboldogultnak hűlt te­
temei f. hó 13 án, csütörtökön d. u. 3 orakor 
fognak bárány-utcza 2408. sz. háztól az ev. 
ref. egyház szertartása szerint, a kis-tomplom- 
ban megtartandó ima után, a várad-utczai sir- 
kertbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely rég- 
tisztességiételre, rokonainkat s (ismerőseinket 
bánatos szívvel meghívjuk. D breczen, 1895. 
junius 11. gyermekei: Folg. Somossy István, 
neje Pütő Erzsébet és gyermekei ; Somossy 
Zsuzsánna özv.polg. Földi Mártonne és gyerme­
kei ; Földi Mária özv. polg. Balog Jánosné és 
gyermekei. A temetést Dankó M. temetkezési 
intézete rendezi.

* Értesítés. A katonai ügyosztály ez 
utón is értesíti a hadköteles tanítókat, hogy 
mindazok, a kik a fegyvergyakorlatra szóló 
behívójukat kezeikhez kapták, julius hó 2-ig 
jelentkezzenek a katonai ügyosztálynál.

* Helyreigazítás. Lapunk hétfői 
számában azt irtuk, hogy Bory Béla és Darvas B. 
gazdás/.ok sikeresen tették le a tűzoltói őrveze­
tői vizsgát. Erre vonatkozólag azon helyreiga­
zítást vettük, hogy a vizsgát A c s á d y Jó­
zsef III-ad éves gazdász és Darvas Béla 
tették le ; utóbbi az ónban nem gazdász.

* Figyelmeztetés. A debreczeni ke- 
resk. ifjak önk. egyes, dalköre által folyó hó 
15-én szombaton tartandó dalestélyre a meghí­
vók szétküldettek s felkéretnek , kik tévedésből 
meghívót nem kaptak, hogy az egvl. gazdához 
(Várady István vsskoreskedő) fordulni szívesked­
jenek, ki pártoló tagsági aláírást is elfogad.

* KI akar erdőőr lenni ? Az er­
dőőri szakiskolák tanulóinak felvétele tárgyában 
pályázati hirdetést adott ki a földmivelesügyi 
miniszter. Ily szakiskola 4 van. A tanfolyam

tartama 2 év és október elején veszi kezdetéi. 
Csakis olyanok pályázhatnak, kik tizenhét 
évüket betöltötték, de a 35 éves kort még 
nem haladták meg, egészségesek, edzett, mun 
kaképeiek, elemi iskolát végeztek és jó erköl­
csű magaviseletüek. Az ellátásért ruházattal 
együtt éveukint 150 frt. fizetendő félévi elő- 
leges részletekben. — Szegénysorsu pályázók 
állami e Iá tásban részesü nek, ha pályázati 
kérvényükhöz szegénységi bizonyítványt mel­
lékelnek. E pályázati kévények a hatóságok 
utján julius hó végéig terjesztendők fel a föld- 
mivelésügyi miniszterhez.

* Adományok a nőegyleti árva- 
házra, a Piacz-utc zárói. Gyűjtök: 
Csiky bajomé és Sass Béláné úrnők.A gyűj­
tés összege 204 frl 10 kr. Szikszay Józsefné 10 
frt. Vecsey Viktor, Kola Jánosné, Báró Josin- 
cz.vné. Phönix biztositó tár.-aság vez rügynök- 
sége, Gróf Dégenfeld József, Ujfalussy Jó/sefné, 
Se-ztimi Lajnsné, Stemfeld Anti. Alföldi taka­
rékpénztár 5—5 frt. Riekl József, Neumann 
czég 3—3 frt. Özv. Révész Bálintné, Vecsey 
Zoltánné, Benyács Emil, Doszpoly, Tóth Béla, 
Leídenfrostné, Ormódv, Szabó Sándorné, Dr. Ke­
mény Mórné, özv. Göllt Nándorné, Zádor La 
jós, Vágó Andor, Neidlinger G, Bidermann Jó­
zsef, Biró Józsefné. C«anak J izsefné, Sesztina 
Jenőné, Pongrácz Géza, Lamprecht Frigyesné, 
Balassa Károlyné, Heimann és Halmágyi, Kiss 
Albertné, Czégény Ferenczné. Dr. Tihanyiné, 
Rosenberg Alb rtné, 2—2 frt. Francsics és Jé­
na 1 frt 50 kr. Szabó Zsigmond, Muraközy 
Lászlóné, Rótt Lipótne. Kuhn testvérek, Már­
kus Miksa. N. N. Dr. Magos György, Rédly, 
Stern testvérek. Reibard Manó, Kutz Hermann, 
busz ig Károlyné, Frennd Jen iné, Radnay Mik- 
sáné, Várady, Kőim Adolf, Tóth Ferencz, 1'. 
Matt. Gyenes Lajos, G öiflv, Mayering, ifj. Pé- 
jer József, László Albert, Nagy N„ Tamássy Bé- 
láne, Szedlák József, Stern és társa, C*atth 
Zsigmondne, Schäffer Nánd rné, Czabánné, Löf 
kövics Arthur, Dr. Weiss, Sleier Gyula, Nagv 
Sándor ügyvéd, Ritter Ede, Márton Imre, Papp 
testvérek, — Örvényi Ottóne, Varga

és társa, Goldstein Karolin. 
Rosenné,Wertheirnerné Katalin,Boros sirkőrak- 
tára, Szekeres Antalné, Dr. Fráter Imréné,' özv. 
Fehér Hermanne, Kovács Gyula, 
Aron Miksa, Foncziére Debreczen, Dr. Kardos 
Samuné. Mendelovic« Lajosne, Nemes Gáborné 
Buzágh János, Tóth Kálmán, Lővv Henrik, 
Sorger József, Havas Józsefné, Dr. Fehér Fe­
renczné Fischer Adolfné, Weiss Sándor Tóth 
István, Jónasz Lajos, Geiger Simon, Ries Li- 
pólné, Geréby Fülöpn ■, Dr. Nagelné. Schank 
Jakabné, Dr. Burger Péterné, Weiss Zsigmond 
Félegyházi. Molnár Lajos, Schwarz Vilmos, 
Kerekes Géza, Schmied Samu, Gál Ferenczné, 
özv. Kainné 1—1 forint. Schwarz Dániel, Ra- 
deczky József, Kálnai, Kun Józsefné, N. N.. 
Hartsteinné, Viz Jánosné, Stern Herman, 
Schwarz, Fisch testverek, Kúrián Gyula, Bé­
kés, N. N. Katz Jakab, Tannenbanm,Dalnokiné, 
Kutas, Neuman Samu, Reichmann, Klein Gi­
zella, Bognár Dávid, Janatka Lajosné, Sándor 
Gizella, Berger H„ Telbisz Sebestyén Lusztig, 
Siienger Jánomé 50—50 kr. N. N. 40 kr. N. 
N. 30 kr. N. N. N. N. Scheine (?) N. N. 
Csáthy Lajos, Hegyessy 20—30 kr. N. N. N. N 
10—10 kr. Lám kereskedő 6 pohár, Szappan­
gyár 3 kila szappan. Kiss Lajos kereskedő 
maradékok, Mocsáry Lajos 6 csupor, Piánk 
kereskedő ruhanemüek, Erdei Mihály 6 drb 
kö:eny, Shöriberger Vilmos 12 pár harisnya, 
Blatner Gyula 6 drb tányér, Lőw Zsigmond 
6 pár harisnya, taller 6 pár harisnya, Szifft 
Aladár ruhanemüek. A szives adakozók fogad­
ják a nőegylet halás köszönetét.

A képviselő-választás.
Debreczen. 1895. jun. 12.

(K B.)Mozgalmas képe van városunknak. Ma 
reggel kezd-tét veUe a döntő ütközet a Ill-ik 
választó kerület képviselő-jelöltjei köz ott. Min­
denütt zászlók és jelvények lathatók. Gyorsan 
robogó bérkocsikon szállítják a választókat a 
választás színhelyére, a városházára. A kik elkés­
nek, mennek utánok a pártok eljárói s siettetik, 
hogy mielőbb adják be szavazatukat, mert nem 
utolsó előny a jelöltre nézve, ha mindjárt a 
szavazás első óráiban többsége van. Emeli az 
ilyen körülmény pártjának hangulatát s nagyobb 
bizalmat önt belé.

Most még, a reggeli órákban, midőn e so­
rokat Írjuk, sejteni sem lehet, hogy estére me­
lyik jelöltnek lesz többsége. Konstatálnunk kell 
azonban, hogy a független-égi párt erősen bí­
zik a győzelemben, a kormánypárt ellenben 
engedett nagy elbizakodottságából s kezdi be­
ismerni,hogy veresége nincs kizárva. Különben 
is a Bakonyi lapiniatos s nagy hatást keltett 
progranmibeszéde után városszerte nagyon ked­
vező lett a hangulat a függetlenségi párt iránt 
s ha az. egész város közönségét leszavaztatnák, 
sok ezerre menő, óriási többséggel győzne 
Bakonyi.

A szavazás a váro-háza nagytermében 
foly. A tüggetlenségi választók a városháza 
északi kapuján vonulnak be s az aljegyzői 
szobán kérésziül jutnak az urnához ; a kor­
mánypárti válasziók a déli kapun vonulnak be 
s az árvaszéki jegyző szobáján keresztül jut­
nak az urnához. Mindkét part tagjai a főlép­
csőn távoznak.

Választási elnök: Búzás Elek, helyet­
tese: Váczy János, jegyző: Hanke Emil, 
helyettese Takács Bálint. Hatósági kiküldöt­
tek, a személyazonsság megállapítása végett : 
Csóka Sámuel és Eismann József.

A függetlenségi part bizalmi férfiai: Dr. 
Kocsár Gabor, Némethi Sándor, Alföl­
di Gabor és Dr. Burger Péter. A kormány­
párt bizalmi fél fiai: Szabó Sámuel,J ó n a Já­
nos, Lakatos (iábor és id. K u c z i k Gábor.

A szavazók összes száma: 1269. Ebből 
azonban semmi esetre sem fog több leszavazni 
ezernél, esetleg nyolczszáznál. A melyik jelölt 
mellett teh;'.t450—500 választó leszavaz : az ok­
vetlenül győzni fog.

Az már előre meg volt állapítva, sorshú­
zás utján, hogy a szavazást a varga-utczai rész 
kendi. A felett pedig, hogy melyik part kezdi 
a szavazást, ma reggel 8 órakor döntöttek, 
szintén sorshúzás utján, a bizalmi férfiak jelen­
létében.

A sorshúzás a függetlenségi párt 
mellett döntött. Mi kezdlük meg a szava 
zást.

Jó előjel!
*

A függetlenségi párt gyülekező helye a 
»Korona«-vendéglöben van. Itt működik a vég­
rehajtó bizottság. Ide jönnek az eljárók jelen­
téseiket megtenni. Innen vonulnak a választók 
az urnához. Mint egy főhadiszállás, olyan ké­
pét mulat a »Komna«-vendég!ő és környéke ; 
e hasonlat annai találóbb, mert a választási 
küzdelem nagyban hasonlít a csatához.

Rigó Ferencz pártelnök és dr. S z- 
Szabó József kerületi elnök, a legnagyobb 
buzgósággal vezetik a küzdelmet. Intézkednek 
gyorsanjiabozás nélkül, mint a legjobb, legfigyel­
mesebb vezérek Gondjuk kiterjed a legapróbb 
mozzanatokra is. Segédkeznek nekik az intéző 
bizottság tagjai s a buzgó eljárók, kik semmi 
fáradságot nem kiméinek, csakhogv mienk le 
gyen a győze'em. Városunk mindhárom kerü­
letének függetlenségi vezérférfiai ott vannak 
a »Koroná«-ban, hogy egyesült erővel diadalra 
emeljek a Hl-tk kerületben a függetlenségi lo­
bogót.

A függetlenségi táborban bizalom és remény­
ség uralkodik. A »Korona« udvarát és környékét 
ellepte a nép s várva-vár minden hirt a sza­
vazás esélyeiről. Fokozza a győzelem remé­
nyét azon körülmény is, hogy pártunknak azon 
lelkes tagjai, kik időközben Debreczenből eltá­
voztak, de meg itt bírnak szavazati joggal, — 
nagy áldozat-kézséggel Debreczenbe utaztak, 
hogy Bakonyira leszavazzanak.

A »Debreczen« szerkesztőségének ifjabb 
tagjai szintén ott működnek a választás szín­
helyen. Egyedül a f. szerkesztő tartózkodik a 
szerkesztőségben s várja negyedóránként,munka­
társaitól, a jelentéseket a választás eseményei­
ről. A telefon minden 5 perczben cseng s a 
városból is sokan kérdezik : hogy állunk ?

Lapunk f. szerkesztőjének felelete : Jól! 
Kitartás — és győzni fogunk •

A városháza udvarán, gúlákba rakott 
fegyverek mellett, közös hadseregbeli gyalog­
katonaság tanyázik. A katonaság parancsno­
ka : Kaszó Mihály százados ; a többi tisztek : 
Saetzler főhadnagy, Gylek és Beer hadnagyok, 
Turay és Rásó kadét-őrmesterek.

Bizonyos, hogy a mint a múltban nem 
volt szükség, úgy ma se lesz szükség a ka­
tonaság közbelépésere. Az alkotmányos érzü­
lettől áthatott s rendszerető debreczeni nép 
közt semmi szükség nincs arra, hogy katona­
ság tartsa fönt közte a rendet, mert ez a 
nép maga szokta a rendet föntartani.

*

A mint megérkezett a »Koroná«-ba annak 
a hire reggeli 9 óra előtt, hogy a varga-utczai 
függetlenségi párt kezdi a szavazást : azonnal 
egy szép oszlop indult meg a vendéglő udva­
ráról. Elől zászlót vive, Bakonyit éljenezve, 
kettős sorban indultak el a varga-utczai füg­
getlenségi választók a városháza felé. Keresz­
tül mentek a nagy-csapó-utczán s onnan be­
fordultak a Rózsa-térre, hol nagy néptömeg 
gyűlt össze, mely lelkesen éljenezte a függet­
lenségi pártot s annak népszerű jelöltjét. Egy 
öi eg asszony, ki talán még Kossuthot is 
hallotta szónokolni, unokáját kézén vezetve, 
igy szólott a kis fiúhoz :

— Lásd, ezek azok a derék 48-asuk ! 
Kiálts nekik egy éljent!

S a kis fiú, lőle telhető erővel és hang­
gal kiáltotta : Éljen 48 !

Ilyen tüntetések között vonultak a függet­
lenségi választók a városháza északi kapujá­
hoz s pár perez múlva megkezdték a sza­
vazást.

Az első szavazatot Bakonyi Samura 
Keszey József polgártársunk, partunk régi, 
kipróbált tagja adta. A történeti hűség ked­
véért feljegyeztük azt is, hogy Kólára Beer 
Kálmán, 111-ik kerületi r. alkp.pitány, sza­
vazott le legelőször. Ergo : az első szavazat 
is hivatalos szavazat volt.

*

A kormánypárt az »Angol királynő« höz 
ezimzett Kossuth-utczai vendéglőben ütötte 
föl tanyáját. Szelvények mellett, ingyen adják 
az italt és ét» lt boldog-boldogtalannak. Ki mit 
akar, azt kap potyán. Lesz ott estére egy pár 
ezer forint konió. L o v a s s y Károly városi 
t. tanácsnok osztogatja a potya-szel­
vényeket. — Persze, hogy nagy 
kelete van minden potyaságnak a az 
élelmes 5-ik kerületbeli választók föl is hasz­
nálják e kedvező alkalmat s isznak derüre- 
borura. A fő petyamester : Kulimázó is 
úgy berúgott, hogy bőgőnek nézte a derült, 
kék eget s elkezdte dalolni kedvencz nótáját :

. , . Valamennyi gácsér kacsa :
Mindnek kunkorgós a farka. . .
Valamennyi betyáros legény van :
Mindnek fehér, tarka tolla van !

Kappan hangjáért megtapsolták, a he­
lyett hogy kilökték volna ! Hjah ! — Ilyenkor 
mindenki becses, még Kulimázó is 1

*

A fővezéri marsall-botot a főispán for­
gatja s kérdezgeti : ki a legény a csárdában ? 
A kis termetű E. K. L. szerkesztő társunk 
asütal alá búvik, nehogy üt érje a daliás ter­
metű főispán marsali-botja. Csak akkor esz­
mél föl, midőn Gyulafi megnyugtatja : Ne félj 
komám, a méltóságos ur csak izéi, de nem 
bánt 1 Aranyos jó ember az ; most is csak 
azért izéi, mert bizalmi állása meg lenne ren­
dítve, ha azok a fene függetlenségiek, kik pó- 
gávi házasságra léptek a zsidókkal, elpüfökié- 
cek bennünket 1

A hivatalokban, különösen a városi hi­
vatalokban, szünetel minden munka. A tiszt­
viselők nem dolgoznak, hanem korteskednek. 
Ijesztgetnék, ha tudnák, a függetlenségi vá­
lasztókat. Olyan tisztviselő is e.kadt, ki azzal 
korteskedik, hogy a ki leszavaz a független­
ségi párt jelöltjére : annak jövö évben föl­
emelik az adóját !

Gyönge ijesztgetés ! Hiszen nagyon jól tud­
juk mi adófizetők, hogy a nélkül is mindnyá­
junknak, minden evben, fölemel ik az adónkat! 

*
Megkezdte a szavazást, mint már emlí­

tettük, korán reggel a varga-utczai független­
ségi párt. Előre tudtuk, hogy mi itt csakhamar 
kisebbségben leszünk, mert a va rgja- utcza képezi 
a kormánypárt főerősségét. Bizo-nyitják ezt a 
következő szavazási számárán yodc:

Bakonyira szavazott
9 ó. 50 p.

10 » 30 »
11 » 15 »

óra pr. B. K.
ll » 30 » 71 » 172
11 » 40 » 71 » 187
11 » 50 » 71 » 213
12 » — » 71 » 222
12 » 20 » 71 > 257
12 » 50 » 71 » 272

Ezzel aztán ki is adta erejét a varga-ut- 
czán a kormánypárt ; de most fordulni fog a 
koczka. mert most következnek a varga-utezá- 
ról elmaradt függetlenségi választók, azután 
jön a Kossuth-utcza, hol mi vagyunk nagy 
többségben.

*

Bakonyira szavazott Kólára szavazott
2 6. — P- 126 > 379 ,
2 » 30 153 O 379 »
3 » — > 180 > 379 »
3 » 15 » 246 » 379 >
3 » 45 » 263 > 379 »
4 » — » 266 s 379 »
4 » 15 > 274 » 413 »
4 » 45 » 296 » 453 »
5 » 10 » 324 • 456 >
5 » 20 , 324 4) 487 »
5 » 30 » 325 9 500 ))
5 » 45 » 346 > 507 »
6 » — > 346 , 521 >
6 » 15 360 > 535

(Záróra kitüzetett 6 óra 15 perczkor 7 óra
10 perezre.)

Záróra után:
Bakonyira szavazott Kólára szavazott

25 p. 362 » 547
45 » 364 ő57
55 » 370 » 562
05 » 372 565

E szerint a Kola által megdicsőitett
buksi fejek 193 ln-fejjel győztek. Ezt 
ők maguk se hitték.

A délutáni vonattal, midőn már kezünk­
ben volt a győzelem, megérkeztek a vasutasok 
s agyon-zónaztak, illetve agyon-szavaztah ben­
nünket. így buktunk el, de a kormánypártot 
ugyancsak megszorongattuk !

Lapunk mai szama, a szavazásnak ily 
mesterkélt kinyujtása miatt késett el, a miért 
nem mi, hanem a taktikázó kormánypárti 
kortesek legyenek a felelősek!

Összesen leszavazott 937 választó, a 
mennyi még e kerületben soha nem szavazott 
le. Lapunk zártakor, este 3/t8 óra, a nép ez­
rével hullámzik az utczán s abczngolja 
Kol» Jánost.

NYILT-TÉR.*)

Neviczki József volt segédem 
által oly hírek terjesztettek felőlem, a melyek 
becsületemet mélyen sértik, ezen nyomorult 
ember rágalmazásai megítélését an. é. közön­
ség és t. barátaimra bizom. Egyben tudatom, 
hogy fent nevezett egyén ellen rágalmazás vét­
ségéért a debreczeni kir. jbiróságnál 2161 ./189;> 
B. sz. alatt iktatott bünfeljelentést megtettem. 

Debreczen, 1895. Junius 12.
Varga József

(251.) czizm. mester.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szerk.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelősszerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Föinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Kólára szavazott
71 > 59
71 > 76
71 » 165

inia»d-Ó Jzláz.
A csapó-utczni városrészen egy jó

lakh&z tágas udvarral és 1 nyilas 
ondódi földjével igen előnyös felté­
telek mellett eladó. Bővebb felvi­
lágosítással szolgál Szepessy Gusztáv 
péterfia-ajtó-u. 852. sz. (142.)

Malom bérlet
A boldvai közbirtokosság henger 

mümalma. melyben sima őrlésre is két 
külön kő van berendezve, a hozzátarto­
zó kendertörő és szecskavágó szerkezet­
tel egyetemben f évi október 1-től kez­
dődő 3. esetleg 6 évre bérbe kiadatik. 
A mümalom nagy munkaképességű, biz­
tos hajtó erőre újon létesített szerkezet. 
Miskolcz és Sajó-Szent-Péter közelében. 
Az épülő Boldvavölgyi vasút állomása 
helyben. A bérlő részére lakás és rét, 
megtekinthető bármikor. Bérbevevő 4000 
korona biztosítékot köteles adni. Ajánla­
tokat 1895. évi aug. hó 1-ig elfogad 
Szathmáry Király Pál közbirlokossági 
igazgató Boldván (posta helyben )



Tégla eladás.
Kitűnő minőségű cser-, vas- és 

épületi tégla kapható és megrendel­
hető Szabó Péter ácsmesternél 
nagymester-utcza 1332. szám alatt. — 
Ugyanott egy nyaraló a hatvan-utczai 
kertben, mely áll : két nyilas szőilő, két 
szoba, konvha, borház és pinczéből, — 
eladó ' .........................(222.) _

Ruha szövetek
és díszítéseid

Pique, Satin, Teile
és egyóbb

Napernyők
Női és gyermek

kötények
nagy választékban

“ nJ

Gyenes Lajos
női divat üzletében.

SZENT-LÁSZLO Fő-évad. junius ] 
hótól augusztus végéig !

GYÓGYFÜRDŐ.g^* Utó-évad Szeptem­
ber hó 1-től október hó 
végéig 50° „ »szobaármér­

séklettel.«
őPüspök-fürdö.) Nagyvárad mellett 
félórára vasúti állomás, távirda és posta

Újonnan fúrt ártézi-kut, mely csak 86 méter 
mélységénél fogva valóban a természeti ritkaságok kö­
zé sorozható. A bámulatos kristálytiszta víznek hőfo­
ka 331!» Réaumour. Ezen újonnan talált hévviztömeg 
be lett "vezetve minden fürdőmedenczébe s nevezete­
sen a tükörfürdőkbe, valamint a kádas és mórfür­
dőkbe is, mely utóbbiak hatása, mivel a mórföld 
e kitűnő gyógyhatású hévvizben van felolvasztva s 
alkalmazva — kettős lévén, feltűnő gyógyeredménye- 
ket mutat fel.

1894. évről 1895. évre az összes fürdo-meden- 
czék és vetkezők egészen újból lettek a legnagyobb 
kényelemmel és elegancziával építve. Azonfelül épült 
14 kényelmes kád- és mór-fürdő.

Van e fürdő1 elepen igen díszes gyógyterem, gyö­
nyörű nagy társalgó- és tánczteremmel, ét-termekkel, 
kávéházzal és fedett terasszokkal. közvetlenül a nagy 
és árnyas erdő szélén ; séták a díszes parkban, az 
árnyas erdőben és a Somlyó-hegyen födött sétahely, 
kitűnő konyha, kitűnő borok; hírlapok, tekepálya, 
naponta háromszor zene. Időközönként a váradi ka­
tonai zenekar is játszik.

A hévforrások kitűnő eredménynyel használtat­
nak az ivóvízzel együtt, heveny és különösen idült 
gyomor, bél, légcső, tüdő és hólyaghurutoknál; feltűnő 
eredményeket tanúsított a máj bajoknál s nevezetesen 
az epekövek képződésénél, az epeutak* első műtété­
nél. valamint az ezekből származott sárgaságoknál, 
kezdődő vagy már előrehaladt vesebajoknál, melyek a 
vizibetegség tüneteit idézik elő.

A mórfürdők, melyek szintén ezen kitüuő gyógy­
hatású hévvizzel készíttetnek, bámulatos eredménye­
ket mutattak a heveny és idült izületi daganatoknál, 
gőrvélykórnál, de legkivált azon női betegségeknél 
melyek mindennapiak s melyek a női szervezetet 
annyira kimeríteni szokták, ilyenek a rendetlen vér­
vesztések, az ezen időben megjelenni szokott méh és 
alhasi fájdalmak, fehérfolyás stb.

A fürdő 12 0 szép tágas, világos szobával 
rendelkezik — Fürdő-orvos :Dr. Fiikor Lajos.

Bővebb tudósításokkal szolgál

(239.)

Uj ! Fürdő-zóna-dij szabás !
Csak 1. 2, 8, 4, 5 koronás szobák, mely árban a kiszolgálás 
benfiÉglaltatik. A főévad csak 7 hét (jul. 1-től aug. 20-ig.) Eiő- 
és utóévadban csak fél árak fizettetnek. Ki egy szobát
rendel az egész évadra, a ftievadban is félárt fizet.
s szobáját legkevesebb 4 heti tartózkodás után. más-o Oiuuaj— - —O y/" ”VV*
nak is átengedheti Egy koronás szoba pl. egy 
rend. felszerelt ágvgy.l és szolgálattal loO 
napra 37 frt 50 kr. (75 korona.) Ezt 
egymás ntán ketten használva: 
egyenkint 18 frt / 5 krt fizetnek.
Teljes ellátást jutányosán 
lehet megalkudni

Közvetlen 
gyorsvonat! 

összeköttetés Bu­
dapestről Ruttkán 

és Galauthán át. Bécsböl 
Pozso nyon és Oderbergen 

át, Kassáról. Oderbergről. Zsol- 
»X / c na vasúti állomásról (14 ki.) om- 

nibusz vagy breaken egy óra alatt 
személyenként 50 kr. vitelbér, Állandó

V5

posta és távirda 
gyár vale di Cortina

Elragadó vidék, a ma- 
gyönyörű kirándulások

központja. Sok szórakozás. 35 G. fokn vas- és tim- 
sótartalmn közömbös hóvviz. M agaslati gyógyhely, 

420. m. Massage és villanyozás. Oertel-fele terepgyógymód, 
kád-és nagy medenc/ürdők. saját vaslápfürdők ssenravas 

vasas i vóforrások egyénesitő vizgyógymód. Valamennyi ár­
mérsékelt Kényelem, rend és jóétkezésért az igazgatóság szavatol.

y/' Egy bútorozott, rend. ágyneművel ellátót szoba heti ára szolgál, előévad 175 kr.

asKZsas m.

Elismert
legtisztább

A fürdőgondnokság.

csak néhány napig
Húzás már 1895. junius hö 26-án

Magyar királyi jótékonyczelu államsorsjáték
főnyeremény 00.000 forint.

Az összes nyeremények összege 160,000 írt.
Sorjegyek á 2 írtért kaphatók a lottó-igazgatóságnál Budapesten (Pest, fővámház 
félemelet), a hová a megrendelt ára postautalvány mellett előre beküldendő, valameny- 
nyi lottó-, só- és adóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál, a bécsi »Merkurcc-nál é~ 
minden városban és nevezetesebb helyiségben felállított egyéb sorsjegyáruló közegnél. 

Budapesten, 1895. január hó 17-én.
187. Magy. kir. lottó-igazgatóság.

Asztali'
es

gjfogy-V!Zi

/orvosi tekintélyek tapasztalata 
/ szerint kiváló gyógyhatással bír

/ köhögés és rekedtségnél, tüdő-, gyomor 
és liólyaghiirntnál.

Borral vegyítve felséges ital.
Magyarországi főraktár:

Hauer L;ijós és testvére Budapest Arany János-u. 9. sz.
Kapható Debieczenten Csanak József. Geréby Fülöp. Rickl József. Szabó Zsigmond stb.

füszerkereskedésében. (180.)

©-

DEBRECZEN NYOMDÄJÄ
(FŐTÉR ,828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÄZBAN. ,A m. ki,. f6po»t.val gémben)

teljesem njonnan loeiendezeut .^cny ZT
-©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TAÜCíUENDERET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek^ ©

í í

i ízléses kiállítás!
I Jutányos arak 

_

©

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai mdremté nerér. czimzé.^k.

® wr- Htomdtatat, hol északkeleti Másyarorséíg legrégibb és legelterjedtebb poMitoi napilapja a |

„DEBRECZE N“,
z . .. 7 \ TTCBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli es vidéki
és a szinten elterjedt „DEx5xfci.v/ZjXex .

közönség szives partlogasaba. ________ _—

©™ , .»ív „ ímrintiitivosabb árak mellett eszközöltetnek.
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimu lapban a legjutányosao ______________

ízléses kiállítási
jutányos arak!

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidék megrend.U.ek gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.K

-©

oj g
XXZZZXtZ X X

pontosan Botautuisu — W ^ ©

Nyomatott a «DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828

XXVII. ívfolt
Előflseteei arak

helyben, vagy pn.tén küldi 

ígész évre . 10 h \
Félévre . . 5
Negyedévre. 2
ttgy bóra 1

Egye* ■ eam 4 krl

A lap —Hfl részét illető mini 
eroeny a szerkesztőségbe -4*ötérI 

bérmentve küldendő

Előfizethetni hely be
felegdi K Lajos kőnyvkeresksj 

is a kiadóhivatalban (Főtér 
alatt

Válasz!

Megbuktunk.
A kormány púi] 

csak tíz kerületet 
ellenzéktől.

Pedig nem hői 
Debreczen vl 

lének választóit a 
noksereg képezi, rj 
lekszik mindent s 
gat a kormánypárt] 
sedjenek önök ez« 
ezen lelkesedni va| 
Az Önök győzeli 
győződés eredmény 
talmi befolyások! 
melyeknek aláveti 
nélkül, önérzet nej 
szerűségből.

Matassák tnel 
főnököt, a ki a vil 
tálja Önökbe a ps 
és elveket. A ki 
gondolkozásának, 
nek, úgy. a hogyi 
hogyan az neki ni 

Az az iroda-fj 
mer oviit homloi 
mert tudatában v 
tesz, az a társadat 
az az Ítélet lesuj] 
övökre.

Azért is ne 
jenek a szerdai 
mindenki mast a 
csak Önöket nem.

Büszkeséggel 
ségi pártot, mdy 
lasz tás óta szaru ti 
rapodott. Bizonysai 
lasztás arról, hogy] 
nak tekintélyes s 
madik kerületben, 
győzni fogunk.

Elveink, esznj 
hódítanak s akik

a jóim
Modern

Ma már nu 
dem mamát az a 
ajándékozza : a 
mama boldogan s 
alkalmával gyakr 
asszony, kisassze 
Kisasszony, csak 
Kisasszony, ugya 
kisas.-zony kavics 
ismerünk, a neve 
vállalkozó kisassz 
egy hatesztendős 
karjai s lassú set 
egy ki-asszonyho 

S te szeréi 
sejted, hogy már 
éves Dirikével sz 
nak u tréfás kér 
maga : »leány-e 

Biliké dühe
röpíti :

Se lány, se 
Oh ön lova 
Kinek munt 

Károlynak : a ha 
ki olyan szépen,
• Boriska nagysi 
sokkal szebb.« £: 
csak éppen azon 
tehát kicsapnák 
különben rég I 
szemközi, te jám 
mar nincsenek k 

Ilyen előzni 
úgy kell tekinten 
tőlünk, bogy öt 1 
Semmi gyerekesk


